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Resume 

Les premieres nouvelles sur les Thraces de Macedoine datent du V-e s.av. 
J .-c. et sont dues aux historiens helIenes Herodote (484-425) et Thucidide (460­
395), et plus tard, vers la fin du I-er s.av.J .-c. et le I-er s.ap.J.-c. c'est Strabon 
qui nous parle de cette ancienne population. Mais les fouilles archeologiques 
nous temoignent que l'existence des Thraces en Macedoine est beaucoup plus 
ancienne, a savoir, de la meme epoque que celle des Thraces de la ihracie, de 
la Moesie ou de la Dacie, c'est-a-dire au moins deux mille ans aV.J.-c. Les his­
toriens grecs d'aujourd'hui se sont occupes, eux aussi, du passe des Thraces, 
pour etablir l'ethnologie reele de la Macedoine. 

Ces erudits grecs, -dont les recherches etaient publiees dans la «Grande En­
cyclopedie Grecque» et que l'auteur utilise pour demontrer que l'officialite 
grecque tente de donner une interpretation interessee au probleme, qui pourtant 
n'a pas de base historique- admettent, sans reserve, !'element thrace en Mace­
doine de i'est et du nord, et i'e!ement illyrique en Macedoine de !'ouest. 

Du point de vue historique, on constate que la Macedoine etait habitee, au 
moins cinq siecles avant J.-c., par plusieurs populations thraces et ilIyres. 

Apres des recherches, l'auteur a pu identifier nombre de populations thraces, 
celles de la Macedoine de l'est et du nord sont des Thraces proprement dits, 
tandis que ceux de la Macedoine de l'ouest sont un meIange de Thraces et 
d'Illyres, c'est-a-dire Thraco-Illyriens. 
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Publicăm în continuare studiul asupra Tracilor din Macedonia. 

SINTII 

Neam trac, locuind regiunile nu­
mite Sintia sau Sintichi, în jurul 
Strimonului», după A. Th. Samo­
trachis. Acelasi autor mai spune 
că ...«ţara s-a n'umit a~a de la nume­
le Tracopelasgilor Sinti» şi care, de 
multe ori, se confundă cu Bisaltia. 

Un grup din Sintii traci locuia 
până şi în insula Lemnos. 

Acelaşi A.T.Samotrachis o con­
firmă astfel: «Sintii, popor trac, po­
menit de Homer ca locuind în insu­
lele Lemnos, erau la fel cu Sintii din 
Macedonia sau Saii», de unde şi in­
sula s-a numit Sintia. 

De asemenea se găsesc ni~te 

Sinti sub numele de Sai, «popor 
trac, locuind la început în insula Sa­
motracia, apoi în jurul ora~ului A b­
dera, de pe coastele tracice». 

După Strabon, Sintii, Sintiaţii 
sau Sapii ar fi unul şi acelaşi popor. 
G. D. Capsalis ocupându-se de 
Traci, îi dă pe Sinti ca un grup trac. 
Ca ora~e vechi ale Sintilor se pome­
nesc: Scotusa, Tristol etc. 

Scotusa, prin sufixul -tusa-, ne 
aminte&te de Sarmizegetusa dacă. 

ODOMANTII 
> 

Tara numită Odomanţia, de pe 
stânga râului Strimon, ai cărei. .. 
«locuitori, după Herodot, erau Pe­
oni, după Tucidide Traci», constată 
arheologul grec H. Macaronas. 

Tot Macaronas mai constată ca 
ţara aceasta a fost locuită mai îna­
inte de neamurile traco-peonice: Si­
ropeonii şi Peoplii, care înfiinţaseră 

capitala lor Siris (azi Seres). 
Cum vom vedea, Peonii erau şi 

ei un puternic grup trac, împărţit la 

rându-i în mai multe ramuri. 
G.D.Capsalis îi dă pe Odomanţi 

ca un grup Trac. Odomanţii au fost 
cuceriţi de regele macedonean Filip 
II al Macedoniei. 

EDONII 

Locuiesc ţara Edonia, dintre 
Strimon şi Nestus, care .. .«în secolul 
al VI-lea î. e. n. este cucerită de E­
doni, popor trac, după A. Th. Sa­
motrachis, care aminteşte că pentru 
prima dată îi mentionează Tucidide. 

Nu numai că Edonii au fost 
Traci, dar şi ., .«primii locuitori ai 
Edoniei au fost tot diferite neamuri 
peonice ~i tracice», după acelaşi au­
tor. De asemenea şi arheologul Ghe­
roiani socoteşte pe Edoni ca naţiune 

tracă, locuind şi în Peninsula Cal­
cidică. La ei se aminteşte cultul zeu­
lui Bachus, cu proportii de adevara­
te orgii. ' 

Este cunoscut la Edoni regele 
Geta (500 î.e.n.), de la care a rămas 

o monedă cu inscriptia «Geta, regele •Edonilor», Ca oraşe vechi ale Edo­
niei se menţionează: Crinide (Filip­
pi), Scavala (azi Cavala), Metona, 
Eion, Galepsus, Pergam, etc. 

MEDII 

Medii .. .«puternic si războinic 
popor trac, locuind în 'tara numită 
de ei Media», care cade în partea de 
Nord-Est a Peoniei, udată de râul 
Strimon şi afluentii săi, corespun­
zând azi cu ţinuturile Petriţi şi Me­
lenic din Bulgaria, adică coltul sud­
vestic al Bulgariei, spre gra"llita cu 
Jugoslavia şi Grecia. G. D. Capsalis 
îi dă ca Traci şi-i trece între neamu­
rile tracice. Locuitorii se mai nu­
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meau ~i Medari. 
La început au fost independenti, 

având regii lor; de multe ori au na­
ve1lit în statul Macedoniei, înainte 
de Filip al II-lea. Au fost învinşi de 
acesta &i de Alexandru cel Mare, iar 
ţara lor a fost înglobată în statul 
Macedoniei. 

Ca oraşe principale sunt amintite 
Iamforina,capitală;Petra ~i Desudava. 

DANTILIŢII 

Dantilitii. .. «naţiune tracă, care 
locuia În jurul muntelui Emus, Îm­
preună cu alte naţiuni tracice, dintre 
care cei mai Însemnaţi erau Bessii, 
iar tara lor, numită Dantilitia,, co­. 
respunde azi cu un teritoriu de gra­
niţă, între Bulgaria şi Grecia, la 
nordul judeţului Drama al Greciei. 

După Pliniu, ţara lor ar fi fost 
pe dreapta Strimonului, marginiri­
du-se cu ţara Medilor şi a Bisalţilor. 

Sub hegemonia regelui Seftis al 
Odrizilor, au luat parte şi ei la ras­
coala contra Macedoniei (330 Le.n.) 
au luptat apoi între naţiunile tracice 
sub numele generic de Dardani, 
contra regelui Dimitrie al Macedo­
niei (239-235). Ii aduce la ascultare 
regele Macedoniei Filip al V-lea, la 
183 Le.n. Romanii supunând Mace­
donia, Dantiliţii, ca şi celelalte na­
ţiuni tracice, vor recunoaşte suvera­
nitatea acestora. 

Pe la 85 Le.n. înţeleşi cu Dar­
danii şi Scordiscii, au făcut inva­
ziuni în Macedonia, -fiind izgoniţi 

de Sulla- ca şi mai târziu, pe la 29 
Le.n. In timpul stăpânirii romane, 
ţara lor era o eparhie a Traciei. 

DERSEII 
(sau Dereii) 

Derseii sunt. ..«popor trac, locu­

ind În partea de nord a regiunii de 
jos a râului Strimon, amintiţi de 
Herodot şi Tucidide». 

Ţara lor corespunde azi cu un 
teritoriu dintre judeţele Seres şi 
Drama, anume la Sud-Vest de Seres. 

SAT R I I ŞI T R A V S I I 

Sunt încă două popoare tracice, 
care locuiau în Macedonia de rasărit 

pe ţărmurile râului Nestus şi culmile 
munţilor Rodope, întinzându-se şi 

în Tracia propriu zisă. Teritoriul lo­
cuit de ei cade azi în Bulgaria de 
sud şi la nord de judeţul Cavala al 
Greciei. Despre Satri scrie A. Th. 
Samotrachis că erau...«un popor 
tracic, viteaz şi războinic». Se men­
ţionează că ei exploatau minele de 
aur şi de argint din munţii Pangeu­
lui; aveau un oracol renumit, al lui 
Dionisos, condus de preoţi din gru­
pul Bessilor, o ramură a Satrilor, şi 

aveau o ghicitoare,- ca la Delfi. 
Erau liberi, singura naţiune care 

nu s-a supus lui Xerxes. In nu­
mele lor tracic deSatri, Jericek 
recunoaşte o înrudire cu albanezul 
satr-(cutit). Cu atât mai mult, cu 
cât isto~icul Tucidide aminteşte, 
printre autohtonii munţilor, pe Tra­
cii purtători de cuţite, care se nu­
meau Dious, şi care locuiau în mun­
tii Rodope. Se poate ca aceştia să fi 
fost unii şi aceeaşi cu Satrii. 

Despre Travsi, spune acelaşi au­
tor, că erau un...«popor al Traciei 
nord-vestice, la hotarele Macedo­
niei, locuind părţile sudice ale Ro­
dopei, În valea râului Travus (după 

cum afirmă istoricul Herodot). 

SA PI I 
(sau Sapeii) 

Sapii erau un...«popor trac, 10­
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cuind partea de răsărit a Macedoni­
ei, către hotarul Traciei, la vărsarea 

râului Nestus, între Filippi şi Abde­
ra». Şi G. D. Capsalis îi dă ca Traci. 
Ţara aceasta corespunde azi cu sud­
estul judeţului Cavala. 

După unii, Sapii erau una cu 
Saii şi Sintii. In timpul războaielor 

medice, s-au supus lui Xerxes, mer­
gând alături de Perşi, în contra Gre­
cilor. Un rege al lor, anume Avru­
poli, în ultimii ani ai hegemoniei 
macedonene, era aliat cu Romanii, 
de aceea regele macedonean Perseu 
a fost nevoit să se lupte cu el. 

Sub Romani ţara Sapilor forma 
una din cele 14 prefecturi ale Tra­
ciei, fiind aliata de via Egnatia, care 
străpătea «trecătorile sapeene» ~i 

care, împreună cu «trecl\toarea 
Corpilor», formau cheile Macedo­
niei răsăritene. 

Ora~ul principal al Sapilor se 
aminteşte a fi fost Sapei, pe locul 
unde azi este oraşul grecesc Hriso­
polis, din judeţul Cavala. 

TRACII CALCIDICEI 

Neamurile tracice n-au locuit nu­
mai în interiorul Macedoniei, ci şi 
de-a lungul coastelor, ele coborînd 
chiar şi în insulele Mării Egeei. Era 
cu atât mai firesc ca ei să locuiască 

şi peninsula, care înaintează în Egee, 
ca degetele unei mâini. 

Când Grecii au ajuns în Penin­
sula Calcidică, pentru a întemeia 
colonii (secolul al VIII-lea î.e.n.),lo­
cuitorii de acolo erau Traci, ca şi 

cei din împrejurimi, pentrucă numai 
aşa se explică de ce Grecii vechi, 
vorbind de coloniile din această 

peninsulă, care erau multe, le nu­
meau «cele din Tracia», adică «Ta 
epi Thrakis». Această denumire este 
explicabilă, deoarece în acea vreme 

nu apăruse termenul de Macedonia. 
Deci o regiune importantă din Ma­
cedonia de mai târziu, ca şi cea de 
azi, tot Tracia se numea, ea făcând 
parte din Tracia propriu zisă, care, 
după G. D. Capsalis, se întindea de 
la munţii Olimpului şi până la Du­
năre şi Marea Neagră. 

Cu timpul peninsula aceasta tra­
cică va fi numită de Greci -Calcidi­
ca- de la numele orasului grecesc 
Calcis, din insula Eubea, care înte­
meiase în această peninsulă cele mai 
multe colonii. 

In peninsula Calcidică sunt a­
mintite, ca locuind, diferite neamuri 
tracice. Aşa aflăm pe Tracii Botieni 
daţi ca locuind în jurul Olintului, de 
G. D. Capsalis şi K. Gheroiani; Bi­
salţii ajungeau până în inima Calci­
dicei, pentru că aceştia nu erau lo­
cuitori numai ai Macedoniei răsări­
tene, ci şi ai Peninsulei Calcidice. 

Atlasul istoric PUTZGERS dă 
ca locuind în interiorul peninsulei 
pe BOţienii traci. 

In ce priveşte tracismul Calcidi­
cei, este suficient să amintim con­
cluziile arheologului grec K. Ghero­
iani, după care.. .«Peninsula Calci­
dicQ, în antichitate, a fost locuită de 
naţiuni tracice, ca: Idonii, SITONII, 
(neamJntiţi până acum), Bisalţii, Bo­
ţienii, însă prin sec. VIII sau VII au 
cucerit-o' Ionienii greci din Eubea şi 

din alte insule greceşti, şi erau aşa 

de numero.şi, încât au transformat-o 
şi în ce priveste limba şi în ce pri­
vesc obiceiurile, într-un ţinut gre­
cesc pe de-a întregul, cum a rămas 

şi până în prezent. ». 
Cât despre grecizarea Calcidicei, 

constatarea lui Gheroiani are valoa­
re doar în privinţa ţărmurilor, pen­
tru că interiorul, chiar al Calcidicei, 
a rămas mai departe patria autoh­
tonilor Traci. 



5 

De altfel chiar Gheroiani re­
strânge sfera grecizării în Calcidica. 

Vorbind despre peninsula Acti, 
(azi Athos), una din cele trei penin­
sule ale Calcidicei, K. Gheroiani 
afirmă că ...«cele opt oră~ele din ea 
(adica din peninsula Acti), au avut 
un mic număr de populaţie greceas­
că, alături de restul însemnat al ve­
chilor Traci şi Pelasgi, care nicioda­
ta n-au primit limba grecească». 

Un alt autor grec, A. G. Dale­
zios, ocupându-se de Bisalţi, şi ei 

vechi locuitori ai Calcidicei, consta­
tă că aceştia vorbeau două limbi di­
ferite; se înţelege că una din aceste 
limbi era limba lor maternă, iar cea 
de-a doua, probabil, limba greacă, 

învăţată din contactul cu coloniile 
greceşti de pe coaste. 

Aşa că Peninsula Calcidică, deşi 

una din cele mai intens colonizate 
de Greci, n-a fost chiar atât de gre­
cizată şi că autohtonii s-au putut 
menţine ~i aici până în epoca 
romană. 

TRACISMUL MACEDONIEI NORDICE� 

Prin Macedonia nordică se înţe­
lege nordul Greciei de azi şi sudul 
Jugoslaviei şi al Bulgariei, corespun­
zând cu parte din judeţul Florina 
(Grecia), cu regiunea Bitoliei (fosta 
Pelagonia) din Jugoslavia, la Nord 
de care era Dardania; apoi·· sudul 
Bulgariei şi jurul oraşului Ghevghe­
Iii (Jugoslavia), unde era Peonia. 

La nord de munţii Mesapii (adi­
ca la nord de Peonia), în Bulgaria 
de azi, locuiau Agrianii. 

Toate popoarele, care locuiau 
vechea Macedonie nordică, aparti­
neau deopotrivă neamurilor tracice. 
Aceştia erau: Peonii, Dardanii, 
Agrianii ~i Pelagonii. 

PEONII 

Peonii sunt neamul trac cel mai 
important din Macedonia, până la 
apariţia puterii macedonene, pentru 
că ei au dominat toate tările, care, 
mai târziu, sunt înglobate ~i cunos­
cute sub numele de Macedonia. 
Despre Peoni pomene~te însu~i Ho­
mer. 

In ce priveşte originea lor tracă, 

ne-o confirmă învăţatul grec G. D. 
Capsalis. Vorbind despre popoarele 

care au locuit la început în provin­
cia Botiea din Macedonia, G. D. 
Capsalis scrie că ace~tia au fost... 
«Peonii .şi Botienii, neamuri pelas­
gice sau mai degrabă tracice». 

Un alt învăţat grec, H. 1. Maca­
ronas, spune despre Peoni că erau 
«. ..popor probabil de na(ie tracă, 

stabilit din vecJiime în Macedonia, 
având centre în special în ţările din 
nordul Strimonului, Vardarului şi 

valea râului Erigon, afluent al Var­
darului». 

De aici, adică din regiunea pe 
care o locuiau la început, puterea 
lor s-a întins şi au ajuns să stăpâ­

nească toate popoarele şi ţările, care 
vor forma mai târziu Macedonia. 

Ei stăpâneau la un moment dat: 
Pieria, Pelagonia, Orestia, apoi 
Eordia, Almopia, Botiea, Ematia, 
Migdonia, Crestonia, Bisaltia pre­
cum şi toată valea râului Strimon, 
de la izvoare, din ţinutul Agrianilor, 
şi până la vărsare, sau, după con­
statările învăţatului grec Macaronas: 
...«Pieria, Pelagonia şi Orestia erau 
înainte locuite de Peoni»; «de ase­
menea ~i cei care locuiau în Eordea, 
Almopia erau de rasă peonică», iar 
după G. D. Capsalis, în Botiea 10­
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cuitorii au fost Peoni şi Botieni. 
Tot după Macaronas, chiar. . .«ţi­

nutul de la răsăritul Strimonului era 
peonic până la munţii Ropode, un­
de Peonii Edoni [din rara Edoniei, 
Traci şi ell, făceau graniţă cu Bessi 
Traciei». 

Nu numai atât, dar expansiunea 
lor a trecut şi în Asia, unde monede 
de-ale lor s-au găsit până în ţinutul 

Tigrului ~i al Eufratului şi Oronte în 
Asia Mica. 

După crearea noului stat traco­
macedonean, Peonii s-au retras la 
mijlocul Vardarului şi Strimonului, 
unde îi menţionează istoricul Hero­
dot, numind ţara lor ...«civilizata 
Peonie de la Strimon». 

Ei sunt cuceriţi definitiv în anul 
284 î.e.n. de regii Macedoniei şi vor 
face de acum parte din acest stat. 

Nationalitatea tracâ a Peonilor o 
trădează, cred, ~i numele oraşelor 

care le-au aparţinut şi pe care ni le. 
arată istoricii greci: Avidon, Vilazo­
ru, Stovu, la apus de Axius; Tranu­
para, Traviana, Estreon, Doviru, la 
răsărit de Axius; apoi Siris (azi Se­
res), cel mai de seamă oras al Peo­
niei de la Strimon. > 

Privind numele acestor ora~e, în 
care numai filologii pot vedea totul, 
suntem îndreptăţiţi totu~i să credem 
că şi ele ne-ar da unele indicaţiuni: 

de pildă Avidon are acelaşi sufix 
don pe care îl întîlnim frecvent în 
legătură cu numiri tracice (Edonia, 
Migdonia, Macedonia); Tavriana a­
minteşte de Optatiana sau Largiana 
dacă, iar oraşul Tranupara are sufi­
xul para, de origină tracă, întâlnit şi 

la Tracii Bessi (Bessapara) şi la Dar­
dani (Dardapara). Tot nişte Peoni 
traci sunt şi aşa numiţii Siropeonii 
sau Sirii, care locuiau în jurul ora­
şului Siris (azi Seres), acesta fiind şi 

centrul lor. Despre Siropeoni, scrie 

Herodot, că pe la anul 496 î.e.n. 
împreună cu alte naţii de acolo, ar 
fi fost luaţi din ordinul regelui per­
san Darius ~i du~i în Asia, după ce 
li se cuceriseră prin vicle~ug ora&ele 
lor, iar ţinuturile le-au fost ocupate 
de Odomanţi, alt trib trac, care lo­
cuia la nord de ei. Ora&ul Seres, 
care se mai numea &i Siris-Sirra-Sir­
re-Sarra-Serre, ~i-a păstrat numele 
până azi. 

Intemeiat înainte de secolul V 
î.e.n., Herodot îl aminteşte ~i-l dă 

ca peonic, locuit de Siropeoni până 

la 496 î.e.n., de când, de~i locuitorii 
fuseseră luaţi de Per&i, numele ora­
şului va supravietui, ceea ce înseam­
nă. că el a fost păstrat, dacă nu de o 
parte din aceeaşi Traci, rămaşi to­
tusi în tara lor, dar de alti Traci. 

~ > 7 

DARDANII 

Sunt un alt grup important trac, 
locuind regiunea de sud a Serbiei de 
azi, sau, în termenii geografici de a­
tunci, nordul Macedoniei, între Ili­
ria şi Moesia. 

Cât despre Dardani, cercetătorul 

grec G. D. Capsalis afirmă c~ sunt 
un popor vechi al Traciei, care , la 
.început locuia în sudul Dunării, 

prin văile afluenţilor râurilor Drinul 
şi Margu, ca şi la izvoarele Varda­
rului. Ei s-au luptat cu regii Mace­
doniei Filip şi Alexandru cel Mare, 
fără a putea fi cuceriţi şi anexaţi, 

din cauza caracterului lor războinic, 

impunându-li-se doar suveranitatea 
Macedonenilor, împreună cu Triba­
Iii, Taflamienii, Traci şi ei, ~i Ilirii, 
învin~i de Alexandru cel Mare. 

Pe la anul 283 î.e.n., tinutul lor 
e ocupat de Lisimah, în calitate de 
rege al Traciei, iar pe la anul 280 
intră sub dominaţia Celt,ilor, care 
năvăliseră în acele părţi. 
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Dardanii iau parte la invazia 
Celţilor în Macedonia &i Grecia con­
tinentală. După dispariţia puterii 
Celţilor, Dardanii, pe la 274, au a­
nexat ţinutul Taflantienilor. 

Pe la 272, sub regele Monuniu, 
ei se luptă cu Alexandru, fiul lui 
Pirus, pentru că acesta voia să ia 
ţara Taflantienilor, aflată sub domi­
naţia lor, ~i mai ales ora~ul lor bo­
gat Dirachium (Durazzo). Dardanii 
au avut apoi un lung război cu re­
gele Macedoniei Demetriu, (fiul lui 
Antigon Gonatul), care a ~i cazut 
ucis în luptă cu ei, la 229 î.e.n. Ei 
vor duce lupte crâncene cu Romanii, 
cărora le vor rezista mult timp, fi­
ind în cele din urmă supusi, împreu­
nă cu Moesii. ' 

Pe timpul dominaţiei romane, 
Dardania face parte din provincia 
Moesia, iar mai târziu este supusă 

Iliriei. 
In aceasta epocă oraşele princi­

pale ale Dardaniei erau: Scupi (azi 
Scopia ,în Serbia); Ulpichi; iar până 
în secolul III e.n. capitala Dardaniei 
este oraşul Ni~, locul de na~tere al 
împăratutlui Constantin cel Mare. 
Fiind cuceriţi de Romani, ei s-au ro­
manizat, procesul acesta fiind con­
firmat şi de G. D. Capsalis. Ba ei 
au dat RomanilQr mulţi oameni 
mari, mai ales în armată, aceasta 
datorită spiritului lor războinic. A~a 

de pildă din rândurile lor s-a ridicat 
Claudius al II-lea,împărat roman. 

Numărul Dardanilor a fost mare) 
de vreme ce un grup din ei a coborît 
spre sud, în Asia Mică, anume în 
colţul ei nord-vestic unde, sub nu­
mele de Troieni, au jucat un rol 
important în istorie. 

Iată dar că ~i vestiţii Troieni nu 
sunt altceva decât Traci, din grupul 
Dardanilor. Ace~tia au lăsat urme 
în toponimia regiunilor locuite de 
ei. Homer aminteşte de un oraş 

vechi, pe coasta Asiei Mici, anume 
Dardan, lângă Abibtis, de unde se 
varsă râul Rodios. Ptolemeu men­
ţioneaza un cap cu numele Dardan. 
Procopius, în vremea lui Justinian, 
aminteşte în Dardania de oraşe cu 
sufixul trac -para (sau pera), ca: 
Dardapara, Priscupera, Hesdupara. 

Dar denumirea de Dardanele nu 
aminteşte ea oare numele Dardani­
lor, care locuiau pe tărmurile acestei 
strâmtori? ' 

Mai este demn de menţionat şi 

faptul că, cu numele Dardan, apar 
în mitologie o seamă de eroi, totdea­
una apartinând neamurilor tracice,, 
ceea ce înseamnă că acest nume face 
parte din patrimoniul trac. Aşa de 
pildă se aminteşte de un Dardan, 
fiul lui Jupiter cu Electra, care trăia 

în insula Samotracia, ea însă&i o ţa­
ră locuită de Traci; de un alt Dar­
dan, fiul lui Iliriu, care, după tradi­
ţie, ar fi dat numele unui ţinut în­
treg, anume Dardania (în vechime 
Iliria). 
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OPINII DESPRE VOLUMUL� 

NOI, TRACII� 
AL DOMNULUI IOSIF C. DRAGAN 

După stralucitul succes pe care 
l-au repurtat operele d-Iui Dr.!. C. 
Drăgan la cel de al doilea Congres 
Internaţional de Tracologie, ţinut la 
Bucureşti în septembrie 1976, pre­
cum şi în urma puţin obişnuitului 

succes de librărie al volumului 
«NOI, TRACII, o istorie multimile­
nară a neamului românesc», care a 
avut un tiraj ieşit din comun de 
42.000 exemplare, epuizate în câteva 
săptămâni. continuă să ne so­
sească la redactie aprecieri elogioase 
de la foarte mu'lţi cititori, din ţară şi 
din străinâ:tate, ce scot în evidenţă, 
pe lângă erudiţia autorului, şi mare­
le său patriotism, profunda lui dra­
goste de neam pe care caută să-I 
scoată din bezna milenară unde «ză­
cuse» atâtea secole, fără ca cei în­
dreptăţiţi să se aplece asupra acestui 
trecut. 

Autorul caută să repuie în drep­
turile sale neamul acesta, pe cât de 
mare, pe atât de nedreptăţit ~i urît 
de duşmani, şi să dovedească neîn­
trerupta lui continuitate pe acest pă­
mânt. Se spulbera în acest fel legen­
dele, mai mult sau mai puţin intere­
sate, despre «o enigma şi un mira­
col al poporului român» şi se închi­
de gura acelor «zeloşi apărători» ai 
teoriei lui Rosler et Co., cu privire 
la continuitatea poporului român în 
Dacia Traiană. Se arată în mod 
concret şi neîndoios că nu suntem 
venetici pe aceste meleaguri, că sun­
tem Traci şi că istoria noastră nu 

începe în jurul anului 800 e.n., ci cu 
peste patru mii de ani în urmă. 

In aceasta constă inestimabilul 
merit al operei D-Iui Dr.Drăgan, 

pentru care va binemerita de la 
patrie. 

In scrisoarea adresata Dlui Dr. 
Drăgan, scriitorul Edgar Papu îi co­
munică: «Pe mine cartea m-a încân­
tat şi ca operă stiintifică, şi ca operă 

• • _ • ). ~ ~ A

patrIotIca ŞI mal cu seama m-a m­
cântat felul cum aţi ştiut sa dirijaţi 
catre o perfectă convergenţă aceste 
două obiective...Este -apoi- vorba 
de foarte interesanta Dvs.idee asu­
pra Dunării care, în marea civiliza­
ţie tracă, a jucat acela~i rol ca şi 
bătrânele fluvii asiatice, pentru ve­
chile civilizaţii ale Orientului. 

Prin aceasta ati integrat pămân­
turile noastre în câtegoria unora din 
cele mai strălucite civilizaţii ale ve­
chimii. De fapt aţi creat o mutaţie 

în conceptia despre evolutia culturii,
1 1 

mutaţie importantă nu numai pentru 
noi, ci şi pentru întreaga Europa. Ori­
ginarulleagăn al civilizaţiilor n-ar mai 
fi Orientul, ci chiar continentul nostru, 
unde locuitorii ţinuturilor carpato­
dunărene au initiat primul model de 
civilizaţie ce se va reitera spectacular 
în marile centre vechi-orientale... » 

Profesorul universitar Titus 
Georgescu, dupa ce-şi arată «marea 
satisfacţie spirituală avută cu lectura 
cărţii,(«...sunt pur şi simplu entu­
ziasmat. Am citit lucrarea pe neră­
suflate... »), face o sugestivă apro­
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piere cu capodoperele antichitaţii 

clasice, când spune « ••• ca într-o alt­
fel de Iliadă şi Odisee, dar a po­
porului meu, am găsit ceea ce arid, 
stângaci adesea, incoerent, aflasem 
în destule cărţi de istorie, monogra­
fii sau culegeri de studii. «NOI, 
TRACII>.> este cu totul altceva. Si­
gur sunt momente de legendă, sunt 
deducţii, sunt intuiţii, dar toate pe 
un fond de realitate istorică. In de­
finitiv care popor a exclus legendele 
din aranjarea istoriilor? Dar dincolo 
de aceste considerente, «NOI,TRA­
CII» reprezintă o torta. Ea a fost 
aprinsă. Orice ar spu;e obedienţii, 
puri~tii, fricoşii, cartea se citeşte şi 

luminează, stârneşte pasiuni şi me­
ditaţii. profunde». 

Cartea Domnului 1. C. Drăgan 

provoacă adânci reflexii intelectuale 
~i meditaţii ştiinţifice, pe care lite­
raţi şi oameni de ştiinţă simt necesi­
tatea de a le comunica şi altora. 

De la Paris> scriitorul Andrei 
Pandrea (Dr.Andrei Marcu), mem­
bru al Uniunii Scriitorilor din RSR 
şi autor al unor cunoscute lucrări ca; 
«Hoinar prin Bucegi» (două ediţii), 

sau «Medic la Boişoara», îşi împăr­

tăşeşte gândurile ivite în urma citirii 
acestei valoroase lucrări:«...va mul­
ţumesc pentru scrierea cărţii «NOI, 
TRACII». Am citit-o pe nerăsuflate 

şi cu enormă plăcere... Fuziunea 
plasmei ştiinţifice a unor personali­
tăţi de prim rang din Europa şi din 
lume, cu ideile marilor creatori de 
ieri şi de azi, ai neamului nostru, 
fenomen cu totul rar în scrierile 
contemporane, devine în TRA CII, 
jocul serios şi pasionat al unei inte­
ligente sclipitoare şi temeinic infor­
mate, plimbându-se cu dezinvoltura 
şi familiaritate atât prin It.alia etrus­
cilor, ori a latinităţii clasice, ca şi pe 
meridianele europene ori ale Terrei. 

Readucerea în actualitate a Pe­
lasgilor -şi, bineînteles, a Tracilor-, 
pe urmele fecunde ale unor N. Den­
suşianu ori P.P.Panaitescu (şi tre­
când, bine înţeles, prin Iorga şi Pâr­
van), mi se pare a se datora unor 
simţuri proaspete şi unei gândiri ne­
încatu&ate. 

Pasajele privind etnogeneza şi 

alte observaţii pertinente diseminate 
în carte -şi sunt atâtea!- m-au făcut 

sa le fişez, de îndata, pentru a le 
utiliza, ca argumente, la rându-mi. 

Deocamdata m-aş opri aici; nu 
fără a-mi exprima dorinţa de a Vă 
împărtăşi, -dacă va fi posibil-, şi 

prin viu grai, unele din gândurile 
mele, care, sunt sigur, le vor întâlni 
din nou, cu bucurie &i fruct, pe ale 
Dumneavoastră... » 

O pătrundere adâncă în sensul 
cărţii, prin arătarea misiunii ei pen­
tru aflarea noilor căi ce se deschid 
studiului istoriei noastre, o face DI 
Dr. Vasile Vetiş~nu, Cercetător şti­
inţific din Bucureşti. Pentru argu­
mentele valoroase cuprinse în studiu) 
redăm mai jos textul scrisorii, care 
îi va ajuta pe cititori să pătrundă 

mai uşor anumite înţelesuri tainice 
ale «istoriei noastre milenare». 

«Există cărţi care prefaţează o 
epocă şi-i deschid acesteia «căi ne­
bătătorite» de veacuri şi de milenii, 
pentru a trezi dintr-o amorţire con­
~tiinţele indivizilor. E tocmai ceea 
ce încearcă şi se reuşe&te să ne arate 
lucrarea proLDr. Constantin Dră­
gan, NOI, TRACII», dar mi-aş per­
mite să adaug, cu un titlu pe care 
l-am dat unui articol publicat într-o 
revistă pentru viitorii intelectuali, ne 
recunoaştem în paginile acestei cărţi 

pe «NOI, TRACII IN CIVILIZA­
ŢIA LUMII. Spre această civilizaţie 

a lumii ne conduce ideatica cărţii, 

renovând sensurile unui adevăr, du­
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pă care, cum ar spune iluminatul 
Pârvan, noi «am dat altora din jur 
lumină». Unora li se pare riscant să 

vorbeşti despre o asemenea carte, cu 
atât mai mult cu cât aceştia au fost 
obişnuiţi, ori mulţumiţi cu o istorie 
fragmentară şi cu evenimentele ei de 
suprafaţă, speriindu-i adâncurile. 

Desigur, explorarea originilor 
noastre cere o cutezanţă şi o putere 
le intrare în fenomen, şi ambele 
semnifică o înaintare spre noi înşine, 

spre con~tiinţa de sine, care nu e 
ceva aleatoriu pentru noi, dacă în 
existenţa umană înţelegem că ea are 
forţa unui destin. Filozofic vorbind, 
întâmplarea devine în acest cadru al 
descoperirii moderne a originilor o 
necesitate, menită să ne conduca 
spre funcţiile generatoare ale unui 
neam. Lucrarea NOI,TRACII ne-a 
apropiat în mod peremtoriu de ide­
ea constructiva, după care locul 
nostru adevărat î~i are obârşiile în 
marele curent de viaţa, care e nea­
mul Tracilor, asupra căruia, aproa-. 
pe discontinuu, s-a răsfirat o lumină 

superficialâ, menită sa ne abată de 
la fata lăuntrică a fiintei noastre. 
Mai ~ult, fără a fi isto;ici de pro­
fesie, înţelegem cum această istorie 
se moşteneşte întocmai ca şi sufletul 
parintilor; întelegem cum geneza şi 

substratul priinordial în gestaţiunea 
lor continuă au zămislit fortele bio­
logice &i spirituale diriguitoare ale 
unui neam, ca cel al Geto-Dacilor, 
«cei mai drepţi ~i mai viteji dintre 
Traci». 

Pe de altă parte, consider că lu­
crarea NOI, TRACII se înscrie în 
linia tradiţională a spiritualităţii ro­
mâneşti, reconstituind epoci uitate, 
tocmai atunci când, pentru unii, ele 
păreau iremediabil pierdute. Şi a­
ceasta se întâmplă într-o epocă ca a 
noastra, în care orgoliul ~tiinţei cre­

ează mentalităţi «scientiste», robite 
factologicului şi avantaj ului de serie. 
NOI, TRACII răstoarnă o dogmă, 

nu prin axiomele ce puteau fi in­
staurate de autor în primele pagini, 
ci prin întoarcerea la unităţile gene­
ratoare de viaţă, la acel «strat al 
mumelor» care pecetluieşte ordinea 
lumii române&ti. Căci înainte de a le 
asterne pe albul filelor, un popor ca, 
cel al Geto-Dacilor, şi-a scris viaţa 

pe faţa pământului, în tremurul 
frunzei «din codrii seculari», după 

o credinţă şi o «religie a lemnului», 
care a dat vârsta nepieritoare aces­
tui spaţiu românesc. A fost un semn 
al nostru, în celelalte, multe, ale lu­
mii, aşa cum nE. destăinuie această 

carte, tesută din orizonturi sufleteşti 

adânci: 
NOI, TRACII, gândindu-ne la 

ceasul ei de ieşire în lume, ne amin­
teşte de cuvintele marelui Iorga, ca­
re spunea că noi Românii n-am avut 
un noroc mare, dar am avut întot­
deauna noroace mai mici, ce ne-au 
salvat de la pierire. 

Şi, totuşi, sunt puţini acei care 
s-au întrebat de unde vine credinţa 

profesorului I. C. Drăgan în origini­
le şi în sufletul trac? Unii, prea en­
ciclopedişti, vor fi tentaţi să ajungă 

până la filozoful Platon care, în 
Charmides, vorbeşte de înţelepciu­

nea acelui «om între oameni», Zal­
moxis. In necunoaşterea lor nu se 
vor gândi că adevăratul drum i-ar fi 
dus în acel tărâm de legendă, de 
cântec şi de iubire omenească, care 
e Lugojul românesc, -Lugo di Ro­
mania- cum îl numeşte profesorul 1. 
C. Drăgan în volumul 1, PRIN 
EUROPA. Acel Lugoj, pentru a face 
o paranteză, în care celui mai original 
filozof european, Lucian Blaga, 
s-au dezvaluit tainiţele «spaţiului 

mioritic»,în unduirea deal-vale,înso­

i 
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ţită de îngereasca alchimie a cântecu­
lui de la vii, între spovedania şi comu­
nicarea tradiţiei trace, trecută în port 
şi obiceiuri căci, spune acelaşi filozof: 
«culturaBanatului e neaparat o cultu­
ra etnografică, anonimă populară; e 
parcă o etnografie crescută în tihna 
senzuală a unei dumineci făra sfârşit. 

Te repezi în zece sate şi găseşti doua­
zeci de variante ale aceluiaşi cântec. 
Bogăţia pământului îşi trimite refle­
xele pestriţe în banii de aur din salbe, 
în argintul ţesut făra zgârcenie pe şol­
duri şi în strigătul roşu al mătăsurilor 
topite în zăpada camăşilor. Sărbăto­

rile mari ale anului nu se reduc numai 
la două ceasuri de ceremonie meca­
nică în fata altarului, ele trăiesc şi în 
afară, amintind păgânătatea prin bu­
curia obiceiurilor exterioare dogmei. 
Zeii cu picioare de tap s-ar simţi 
nespus de bine ca privitori barbari ai 
anumitor datini din şesul Banatului». 
Acesta e fondul de viaţă, fondul trac, 
unde îşi găseşte izvoarele prime.năzu­
inţa şi creaţia prof.I. C. Dragan. 

O idee scumpă nouă, pe care o 
restituie istoriei noastre cartea NOI, 
TRACII, este aceea a europeismului. 
Un europeism pe care noi l-am culti­
vat întotdeauna, fără înfumurări şi 

orgolii deşarte. Căci în timp ce impe­
riile ce se credeau milenare desemnau 
aici domni şi împăraţi prin pacte ruşi­
noase, noi ne ştiam stăpâni în împără­
ţia gândului creator de frumos şi ome­
nie, printr-o doctrina multimilenară, 

în formula profesorului Drăgan, 

transfiguratăîn mituri, în datini, obi­
ceiuri şi tradiţii făra vârstă. Politic, 
istoria noastră putea fi dominată de 
seminţii trecătoare, dar, spiritual,ace­
eaşi istorie se înalţă stăpânind şi asi­
milând, după rânduirile ei din vre­
muri imemoriale. 

Ca istoric al filozofiei, aş fi putut 
căuta dialectica ideilor din NOI, 
TRACII, dar această dialectică acţio­

nează de la sine şi răzbate de sub bol­
ţile conştiinţei, adică din adâncimi şi 

rosturi sufleteşti care n-au nevoie de 
principii metodologice, străine de rit­
murile vieţii. 

NOI, TRACII este cartea medita­
ţiei continui în sfera filozofiei istoriei, 
deoarece semnificaţiile ei de durată 

conturează orizonturi ideatice, nebă­
nuite până acum de căutările istovi­
toare ale cugetării. Aşa se explică dece 
cartea NOI, TRACII luminează tre­
cutul, revitalizează prezentul şi des­
chide căi de actiune viitorului., 

(vom reveni) 

o E C EBA L 

in viziunea D-nei Medalie de bronz 
Tereza M. Moriglioni D[agan de Gherghe Adoc 
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HISTOIRE DES ROUMAINS� 
DE LA PENINSULE DES BALCANS� 

PAR N.IORGA� 

Dans le recit du grand 
..:ombat d'Andrinople on voit com­
ment «li Comain s'aresterent et li 
Blac et li Grieu: Et li Comain et li 
Blac se recommencierent a retraire». 
Comme Villehardouin demeura 
dans cette «Romanie» byzantine, e­
tant un des grands feudataires de 
1'Empire latin de Constantinople, il 
faut bien admettre qu'il connaissait 
le sens des termes qu'il employait, 
et, lorsqu'il dit, une dizaine de fois: 
«roi de Blakie», il pense evidem­
ment a la province de ce nom dont 
Joannice etait le possesseur avant 
d'etre le roi, le Tzar qu'on saiL Ce­
ci expliquerait aussi l'opiniâtrete 
avec laquelle il prolongea cette atta­
que contre Salonique, qu'il n'eut 
pas le temps de conquerir. Robert 
de Clary, autre historien de la croi­
sade, connaît seulement «Jehans li 
Blakis», «Johans li Blaks», et sa 
«terre de Blakie», et Henri de 
Valenciennes mentionne deja, en 
parlant de l'ambition d'un autre 
chef des Valaques, une «Blaquie la 
grant». 

Choniates, qui parle aussi d'une 
«langue des Valaques»(BAaxov cpWVll) 

mentionne d'autres chefs de cet Etat 
dont les bases etaient bien differen­
tes de la tradition politique qu'il in­
voquait. On trouve un Litovoiu, un 
Nicolas Litovoiu, etabli a Melenik 
de Macedoine, un Sichmane, qui est 
qualifie de «Vlaque»; Seres a pour 
commandant un Dragota; le 

(suite) 

nom de Chrysos, qui domine de la 
hauteur de sa roche de Prosakon­
Prosek une partie de la Macedoine, 
n'a rien de grec; la forme hellenique 
recouvre le mot valaque de Hîrsu. 

Cela suffit pour elucider comple­
tement l'origine de cette dynastie 
des Asenides. Quant au titre de «roi 
des Bulgares et des Blaques» que la 
Curie donne a Joannice, et au sou­
venir des ancetres romains qui est 
mele dans les missives du Pape a ce 
puissant dynaste qu'il fallait gagner 
a tout prix, il ne faut y voir qu'ime 
flatterie et surtout une maniere d' e­
luder la qualification imperiale 
qu'ambitionnait ce parvenu et que, 
meme avant d'avoir voulu epargner 
la sensibilite des empereurs latins de 
Byzance, convoitee par le barbare, 
Rome ne croyait pas avoir le droit 
de lui accorder. 

L'importance de 1'element vala­
que clans la peninsule des Balcans 
est prouvee aussi par le temoignage 
du problematique Ansbert, dans son 
«Histoire de 1'expedition de l'em­
pereur Frederic», de cette expe­
dition qui cOIncide avec la revolte 
des trois freres. Les croises trouvent 
sur leur chemin, aussitDt apres avoir 
passe les frontieres de la Hongrie, 
des «miserables Grecs (Grecu/z) , des 
Bulgares, des Serbes et des Vala­
ques» (Vlacos) demi-barbares», ar­
mes de fleches empoisonnees, qui 
cherchent a voler les chevaux de 
1'armee. Reuni aux Serbes de Nema­
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nia, pour combattre les Byzantins, 
se trouvent en armes ce Pierre et cet 
Asen, freres, et la source contem­
poraine dit: «Calopierre le Valaque 
et son frere Asen, avec leurs sujets 
valaques» (Kalopetrus Flachus et 
frater ejus Crassianus cum subditis 
flachis). Les «Grecs et Valaques» 
qui rodent autour du camp sont ce­
pendant des soldats de l'empereur. 

L'essor que prit la puissance des 
Assenides - le neveu des trois fon­
dateurs de l'«Empire», Jean Asen, 
qui avait passe sa jeunesse en terri­
toire roumain, en dec;a du Danube, 
domina de Durazzoaux portes de 
Constantinople - fut cependant peu 
propice a la Thessalie, dont les for­
ces nationales furent employees ail­
leurs, pour d'autres buts, et s'epui­
serent a accomplir le programme 
imperial des zelateurs de l'ancien 
Tzarat. 

DESPOTAT d'EPIRE ET� 
GRANDE VALACHIE� 

La Thessalie continue cependant 
a etre la Valachie, <da Grande Va­
lachie», terme qu'on rencontre aussi 
dans Pachymere, chroniqueur des 
Paleologue retablis a Constantino­
ple, au commencement du XIV-e 
siecle. Mais le temps etait venu ou, 
avec leurs voisins, les Albanais, les 
Roumains restes dans l'Epire pou­
vaient se manifester aussi comme 
soutien d'un autre Etat. 

Les Latins, en conquerant la ca­
pitale venerable de l'Empire byzan­
tin, avaient provoque le depart des 
descendants des anciennes familles 
qui y avaient regne. Alors que d'au­
tres creaient des centres de resistan­
ce a Trebizonde et a Nicee, un Mi­
chalitzes, de la lignee des Ange et 
des Ducas, s'etablissait, ayant epou­

se la fille d'un seigneur local, alba­
nais ou roumain, dans I'Epire 
(1204-1214), d'ou ni les rivaux 
grecs, ni les usurpateurs latins, ni 
les envahisseurs bulgares, ne purent 
le deloger, et son successeur, Theo­
dore, non plus, jusqu'a cette batail­
le de Clocotnitza (1234), qu'il perdit 
contre Jean Asen. Il trouva, de me­
me que les Tzars d'Ochrida et les 
princes serbes de la Dioclee, l'appui 
le plus devoue parmi les vieilles ra­
ces indigenes, Albanais et Valaques. 
C'est avec leur concours que le se­
cond «despote des regions occiden­
tales» put se faire couronner empe­
reur a Salonique. 

Parmi ses possessions Georges 
l'Acropolite mentionne, apres Seres, 
PeIagonie, Prilep, Elbassan, toute la 
Grande Valachie. Ce pays etait tom­
be en partage, a la grande curee de 
l'Empire byzantin, au marquis Bo­
niface de Montferrat, devenu roi de 
Salonique, mais il n'avait pas reussi 
a l'occuper en entier, bien que la 
plaine de Larissa lui appartînt. Il 
paraît meme qu'un Allemand, Ber­
thold de Katzenellenbogen, eut un 
fief thessalien du cote de Velesti­
no. 

Les Valaques vecurent sous ces 
despotes, qui n'auraient pas pu re­
gner sans leur concours, dans une 
autonomie parfaite, correspondant 
a leurs traditions nationales et 10­
cales: en 1238, apres la grande de­
faite et la captivite de Theodore, le 
second Michel, qui, liquidant une 
partie du domaine albanais, avec 
CroYa, s'etendit du cote de Vodena 
en Macedoine et fixa sa residence a 
Larissa, leur accorda l'exemption 
d'imp6t.Il s'agissait, en effet, 
de les gagner aussi bien contre les 
Bulgares, dont le Tzar, Jean Asen, 
avait occupe pour un moment l'he­
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ritage de Theodore prisonnier, que 
contre Jean, bâtard de Theodore, 
qui, prenant la voie de Mer, s'etait 
presente dans cette Grande Valachie 
comme heritier de son pere, occu­
pant les deux capitales du pays; 
un autre concurrent etait Manuel, 
frere de Theodore, qui eut la partie 
orientale de la province, grâce au 
secours des Niceens. 

Michel II, dont le regne agite, 
d'ambitieux toujours preoccupe de 
nouveaux projets, ne finit qu'en 
1271, employa souvent dans ses 
guerres, en dehors de Valaques iso­
les, comme Borila Lungul, ces 
Roumains de Thessalie que la chro­
nique grecque, contemporaine, 
nomme «Megalovlachites», d'apres 
leur Grande Valachie. Son fils bâ­
tard, Jean, avait epouse la fille de 
leur chef, qui est appele dans la 
source byzantine Taronas, et qui a 
du etre un Roumain lui-meme. 
Ce fut en vain que les Paleologue, 
revenus a Constantinople, essaye­
rent plus tard d'y etablir Theodore, 
fils de l'empereur Andronic II, des­
tine a epouser la fille du duc catalan 
qui dominait a Athenes. Marie a 1­
rene, fille bâtarde du meme Andro­
nic, Jean garda comme heritier de 
Taronas sa province jusqu'a ce qu'il 
fut tue par le fils du comte latin de 
Cephalonie, son propre neveu, le­
quel etait deja seigneur, en Acarna­
nie et Etolie, de la «Petite Vala­
chie». A la mort de son pere, Jean 
avait agrandi les limiteş de ses pos­
sessions. Sa fille avait epouse un 
prince serbe. 

Une grande partie des Roumains 
etait restee sous le sceptre de Nice­
phore, autre fils de Michel II et son 
successeur en Epire. Nicephore 
ayant marie sa fille Thamar a Phi­
lippe de Tarente, fils du roi Charles 

II de Naples, la Valachie se trouva 
entre les territoires qui furent assu­
res par une donation de son pere a 
ce prince, devenu despote de Roma­
nie. Philippe envoya un eveque latin 
a Lepante, obligeant le Metropolite 
orthodoxe a s'etablir a Ianina. Mais 
I'heritage des Ange d'Epire passa a 
la duchesse Anne, regente au nom 
de son fils, Thomas (des 1296), 
tandis qu'a Lepante, devenue Capi­
tale du despotat inferieur, Constan­
tin et Jean (1318) succederent au 
premier Jean, - Jean II ayant pour 
tuteur le duc d'Athenes, Guy de la 
Roche, qui nomma un marechal de 
Valachie et deux hauts officiers 
fran<;ais. Si Thomas s'intitulait 
«grand despote de Romanie, prince 
de Valachie, duc de Vagenetia, sei­
gneur du château de Ianina», Jean 
II de Lepante etait «duc et sebasto­
crator de la Grande Valachie». 

Les Paleologue de Constantino­
ple n'arriveront a s'etablir en Epire, 
par une cession, qu'en 1337-1338, et 
surtout apres que Nicephore, fils de 
Jean Orsini, sera tue par les Alba­
nais dans la grande bataille sur les 
bords de l'Acheloiis, en 1359. En 
Thessalie, apres la domination du 
sebastokrator et despote Gabriel 
Etienne, un dernier prince, Jean 
l'Ange, sera etabli par l'empereur 
Jean VI Cantacuzene comme «sei­
gneur de la Valachie» thessalienne, 
qu'il administra pendant plusieurs 
annees, bien que deja les Serbes 
eussent penetre dans ce pays. 

Suivons de plus pres ces faits in­
teressants. 

Pendant les derniers temps de la 
domination byzantine l'element grec 
s'etait renforce en Epire, surtout 
grâce a l'appui de la regente Anne, 
dont l'influence et le prestige etaient 
si grands, que son mari, POrsini 
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passe a l' orthodoxie, le fondateur 
de l'eglise de la Panagia a Arta et le 
patron d'une paraphrase de I'Illia­
de, s'intitulait «Comnene, Angelo­
dukas, epoux de l'imperatrice An­
ne» .La presence passagere des 
chevaliers du duc d'Athenes, Gau­
tier de Brienne, a Bodonitza, en 
Thessalie, et a Arta meme (1332), 
n'amena qu'un hommage nominal 
de la part du despote Jean envers le 
roi Robert de Naples. Mais a 
Lepante se maintirent encore pen­
dant quelque temps les memes Na­
politains, et Durazzo appartenait 
dans les premieres annees du XIv-e 
siecle a Jean de Gravina, un autre 
Italien en relations avec la royaute 
angevine, puis a son fils Charles 
(1348). 

En 1333, a la mort de cet Etien­
ne fils de Gabriel, peut-etre un An­
gelos lui - meme,maître pour 
quelque temps de la Thessalie, 1'0f­
ficier qui representait le Cesar by­
zantin a Salonique essaya une res­
tauration de la domination imperia­
le directe dans cette plaine thessa­
lienne, ou s'etait deja niche, a Sta­
goi, Tricala, Elassona, Jean Orsini 
d'Epire. Le jeune empereur Andro­
nic reussit a se faire preter le ser­
ment par les tribus valaques qui ap­
paraissent it ce moment dans I'his­
toire: les Boua, les Malakassi, les 
Mesarites. Un retour offensif de 
Jean fut arrete par sa mort prema­
turee. La princesse byzantine qui lui 
avait donne le poison pouvait ac­
complir maintenant sa mission: elle 
rendit l'Epire a sa familIe. Ce 
fut en vain que son fils Nicephore 
alla chercher un appui a Patras, au­
pres de Catherine, princesse d'A­
chai'e, qui continuait a porter le titre 
vain des empereurs latins de Cons­
tantinople. Une expedition de Louis 

de Tarente, fils de Catherine, en Al­
banie n'eut pas le resultat durable: 
sa fille, Jeanne, perdit l'heritage 
d'un pere decapite par de roi de 
Hongrie en 1368. 

Cependant les habitants, Alba­
nais, Roumains et Grecs, regret­
taient leurs anciens dynastes, en E­
pire aussi bien qu'en Thessalie. Ils 
accueillirent avec des acclamations 
le jeune Nicephore, revenu, avec 
l'appui de l'imperatrice latine, dans 
ses possessions, en 1338. Jean l'An­
ge; ancien seigneur de Castoria, 
collabora avec le gouverneur de Sa­
lonique pour ramener l'ancien ordre 
de choses, qui etait celui d'une large 
autonomie locale sous des princes 
sans puissance et sans ambition. Ar­
ta ne fut prise qu'avec difficulte. 
Nicephore dut se soumettre cepen­
dant en 1339-1340, epousant la fille 
de l'empereur Jean VI Cantacuzene, 
et Jean l'Ange prit sa place en Epire 
aussi bien qu'en Tl1essalie. 

Il garda ce dernier pays, comme 
vassal plutot nominal de 1'« impera­
trice» Anne; les Catalans durent 
abandonner les places qu'ils rete­
naient encore dans le pays; les intri­
gues d'Anne n'atteignirent pas leur 
bu1. Cette nouvelle seigneurie 
autonome de la Grande Valachie 
dura jusqu'en 1349. Jean accueillit 
dans sa province ManueI, le fils 
fuyard de Cantacuzene. La chroni­
que, contemporaine, de Ramon 
Muntaner, I'historien de ses compa­
gnons, les membres de la Compa­
gnie Catalane, parle de ce «Langlo» 
qui etait «senyor de la Blaquia», 
laquelle «Blaquie» est «la plus forte 
terre du monde». Le «fie des 
Valaques», ainsi que «Blaquie la 
Grant», apparaissent aussi dans Le 
livre de la conqueste. 

Entre ses anciens titres Etienne 
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Dauchai.le, l'«empereur» de sa race, 
porte celui de «despote d'Arta et 
cornte de Valachie». Il s'etait pre­
senti~ des 1349 comme le successeur 
indique de Jean l'Ange. Son gene­
ral, Prelioub, occupa sans resistan­
ce - et probablement avec l'assenti­
ment des habitants - toute la Thes­
salie, qu'il reussit a defendre contre 
une tentative de recuperation de la 
part de Cantacuzene: sa capitale e­
tait Ianina. Un «fils de Borila» 
se trouvait aussi parmi les officiers 
du nouveau Tzar slave. Une fil­
le de l'«imperatrice» Anne, qui e­
tait maintenant la femme du prince 
bulgare Jean Asen et gouvernait 
Avlona et Kanina, esperant pouvoir 
gagner la region superieure de l'Epi­
re, epousa Simeon, frere d'Ouro­
che, qui eut en partage la Petite Va­
lachie etolienne et acarnanienne. 
Vne ombre de legitimite se conser­
vait ainsi dans ces regions, Simeon 
etant, du reste, fils d'une Paleolo­
gue. Et c'est au nom de la legitimite 
la plus authentique que Nicephore 
revint pour tomber en 1358 sous les 
coups des Albanais revoltes. 

Deja, des la fin de l'annee 1355, 
Etienne Douchane, l'«empereur» 
slave, etait mort; toujours occupe 
de sa querelle avec Jean Cantacuze­
ne, il n'avait pas eu le temps de 
consolider ses possessions. Simeon 
conserva la Thessalie plutât au nom 
de sa mere et de sa femme Tho­
ma'ide, la fille d'Anne; en 1366 il 

donnait des diplOmes en langue 
grecque, selon l'usage byzantin, 
comme «empereur», mais surtout 
comme «seigneur de l'Albanie entie­
re» et comme «heritier de la Vala­
chie». Il residait el Tricala. 

C'etait, de meme que le Bulgare 
d'Avlona, son beau-pere, un vrai 
prince grec, affectionnant tout ce 
qui rappelait les souvenir byzantins. 
Aussi au retour de Nicephore, san 
beau-frere, rien ne fut change dans 
l'aspect de la province. Apres la fin 
tragique de ce dernier, Simeon eta­
bUt a Tricala sa femme, soeur du 
prince tue, et occupa lui-meme Ia­
nina et Arta. Puis, comme la veuve 
de PreIioub, qui avait epouse l'AI­
banais Hlapen, reclama I'heritage 
de la Valachie, il recourut au con­
cours des Albanais et des Valaques, 
abandonnant a Pierre Liocha, chef 
des Mazaraki et des Malakassi, 
donc un Roumain d'origine, Arta et 
I'Etolie. Lorsque, apres sa mort, les 
Albanais menacerent I'Epire et qu'il 
fallut faire venir de Vodena en Ma­
cedoine, ou il vivait avec sa mere, 
Thomas, le fils de Prelioub (1367), 
celui-ci avait deja epouse la fille de 
Simeon, qui, elevee dans les tradi­
tions de sa mere, Thoma'ide, s'inti­
tulait; «Marie, Angeline, Comnene, 
Dukaine, Paleologue», reunissant 
ainsi a son nom de bapteme ceux de 
toutes les dynasties qui s'etaient 
succedees a Constantinople depuis 
des siedes. (a suivre) 
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